ПЕРЕВОД ЧИСЕЛ 


ИЗ ОДНОЙ СИСТЕМЫ СЧИСЛЕНИЯ В ДРУГУЮ





I.  Перевод чисел из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную систему счисления


Правила перевода целой части числа:


Для того чтобы перевести целую часть числа из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную, необходимо:


 Последовательно делить данное число и получаемые при делении целые частные на основание новой системы счисления (2, 8 или 16), выражая промежуточный результат цифрами исходной системы, до тех пор, пока частное не станет равным нулю.


 Полученные остатки, фактически являющиеся цифровым выражением числа в новой системе, привести в соответствие с алфавитом этой системы счисления (имеются в виду системы счисления с основанием больше 10).


 Записать число в новой системе счисления, начиная с последнего остатка.





Пример: перевести десятичное число 15310 в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления:


  Перевод 15310 в двоичную систему счисления:
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 Перевод 15310 в восьмеричную систему счисления:
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Перевести 18610 в шестнадцатеричную систему счисления:
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   Ответ: 18610 = BA16.





Перевод десятичное число 15310 в шестнадцатеричную систему счисления:
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    Ответ: 15310 = 9916.








�II.  Перевод чисел из двоичной, восьмеричной, шестнадцатеричной систем счисления в десятичную





Для того чтобы понять принцип перевода чисел двоичной, восьмеричной, шестнадцатеричной систем счисления в десятичную, рассмотрим запись десятичного числа в виде степенного ряда. В качестве  примера   возьмем десятичное число 156,75. Представим его в следующем виде:





15610 = 100+50+6 = 1*100 + 5*10 + 6 =1*102  + 5*101 + 6*100


  


1  5  6     число


�


2  1  0    степень





Правая часть записи представляет собой степенной ряд, в который мы разложили исходное десятичное  число. Запишем показатели степени при основании под каждой цифрой числа:


� EMBED Equation.2  ���Направленный отрезок с расположенными под ним показателями степеней будем называть координатной степенной осью.


Способ записи числа в виде степенного ряда можно использовать для чисел в любой системе счисления и применять его для перевода чисел в десятичную систему счисления.


Правило. Для того чтобы перевести двоичное, восьмеричное, шестнадцатеричное число в десятичную систему счисления способом степенного ряда следует:


1. Обозначить координаты степенной оси, учитывая, что ноль ставится под младшим целым разрядом исходного числа, а возрастание координат степенной оси идет справа налево.


2. Записать сумму произведений каждой цифры числа на основание системы счисления    исходного числа в степени, соответствующей координате степенной  оси.


3. Подсчитать сумму произведений степенного ряда.





Пример. Записать двоичное число 11102 в виде степенного ряда и подсчитать результат.


  1  1  1  02  = 1*23 + 1*22 + 1*21+ 0*20  = 8 + 4 + 2= 1410.
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 3  2  1   0  (степень при основании 2)





Пример. Перевести восьмеричное число 7518 в десятичную систему счисления.


    7  5  18   = 7*82 + 5*81 + 1*80  =7*64+40+1= 448+40+1=48910.
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Пример. Перевести шестнадцатеричное число 8Е516 в десятичную систему счисления.
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�


2  1  0 





Значение позиции в зависимости от значения разряда
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Примеры на закрепление. Перевести в десятичную систему счисления числа:


а) 1 1 0 1 12;     б) 2 1 58;      в) 2 А 516.








Перевод чисел из двоичной системы счисления 


в восьмеричную и шестнадцатеричную,  из восьмеричной  и шестнадцатеричной систем счисления в двоичную





Перевод чисел из двоичной системы счисления в восьмеричную и шестнадцатеричную:


а) перевод в восьмеричную систему счисления: влево от конца  двоичное число разбивается на двоичные триады, при необходимости крайние группы дополняются нулями; каждая триада заменяется соответствующей цифрой восьмеричного алфавита.








б) в шестнадцатеричную систему счисления: влево от конца  двоичное число разбивается на двоичные тетрады, при необходимости крайние группы дополняются нулями; каждая тетрада заменяется соответствующей цифрой шестнадцатеричного алфавита.





Пример. Перевести двоичное число 1000100112  в восьмеричную систему счисления.
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Пример. Перевести двоичное число 0111111000112 в шестнадцатеричную систему счисления.
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Примеры на закрепление. Перевести из двоичной системы счисления в восьмеричную и шестнадцатеричную числа:


а) 1110111001012;


б) 101000011012;


в) 10001101110112.





При переводе чисел из восьмеричной и шестнадцатеричной систем  счисления в двоичную достаточно заменить каждую цифру этих чисел соответственно двоичной триадой или тетрадой. При этом незначащие нули отбрасываются.





Пример. Перевести восьмеричное число 3248 в двоичную систему счисления.
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Пример. Перевести шестнадцатеричное число Е4А116 в двоичную систему счисления.
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 Е4А116 = 11100100101000012








Примеры на закрепление. Перевести в двоичную систему счисления следующие восьмеричные и шестнадцатеричные числа:


1 7 2 8;         7 4 18;       4 3 8;   


1 Е С 16;      8 А 4 5 16;      3 4 D E 16.


Ответ: 15310 = 00110012.





Ответ: 15310 =  2318 .











